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重庆市名校联盟2014～2015学年下期半期联合考试

高2016级   数学试题卷（文史类）
注意事项：

答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定位置。

答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净，再选涂其他答案标号。

所有试题必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

答非选择题时，必须用0.5毫米黑色签字笔将答案书写在答题卡规定位置。

一、选择题（共12个小题，每小题5分,共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1.复数[image: image1.wmf]3i
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的虚部是 (     )

A．1            B．[image: image2.wmf]i

           C．[image: image3.wmf]1
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2.“因为指数函数y＝ax是增函数(大前提)，而y＝(eq \f(1,3))x是指数函数(小前提)，所以函数y＝(eq \f(1,3))x是增函数(结论)”．上面推理的错误在于 (　　)

A．大前提错误导致结论错      B．小前提错误导致结论错

C．推理形式错误导致结论错    D．大前提和小前提错误导致结论错

3.命题：“方程x2-2=0的解是x=[image: image5.wmf]2
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”中使用逻辑联系词的情况是 (　　)

A．没有使用逻辑联结词        B．使用了逻辑联结词“且”

C．使用了逻辑联结词“或”      D．使用了逻辑联结词“非”
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7.定义在闭区间[image: image23.wmf]]
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8.已知一组样本点(xi，yi)，（其中i＝1,2,3，…，30），变量[image: image38.wmf]y

x

与

线性相关，且根据最小二乘法求得的回归方程是eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))，则下列说法正确的是   (　　)

A．至少有一个样本点落在回归直线eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))上

B．若eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))斜率eq \o(b,\s\up6(^))>0，则变量x与y正相关
 C．对所有的解释变量xi (i＝1,2,3，…，30)，eq \o(b,\s\up6(^))xi＋eq \o(a,\s\up6(^))的值与yi有误差
D．若所有样本点都在eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))上，则变量间的相关系数为1

9. 观察下列算式：21＝2,22＝4,23＝8,24＝16,25＝32,26＝64,27＝128,28＝256，…
用你所发现的规律得出22015的末位数字是(　　)

A．2　　　      B．4　　　  　  C．6　　  　　D．8
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11.函数[image: image44.wmf]32

()

fxxbxcxd

=+++

的图像如图所示，则函数[image: image45.wmf]2

2

2

()log()

33

bc

gxxx

=++

的单调递减区间是  (　　)

A. [image: image46.wmf]1

(,)

2

+¥



      B. [image: image47.wmf]1

(,)

2

-¥



  
C. [image: image48.wmf](2,3)

-



          D. [image: image49.wmf](,2)

-¥-


12．设[image: image50.wmf],

)

(

,

0

2

c

bx

ax

x

f

a

+

+

=

>

曲线[image: image51.wmf])

(

x

f

y

=

在点[image: image52.wmf]))

(

,

(

0

0

x

f

x

P
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二、填空题（共4个小题，每小题5分，共20分，把答案填写在答题卡相应的位置。）
13．设集合M＝{a2}，N＝{1,2}，则“a＝1”是“M ⊆N”的____________条件 

14．若一个2×2列联表中,由其数据计算得[image: image60.wmf]2
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，则有________把握认为这两个变量有关系

参考数据： 
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	0.050
	0.010
	0.001
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	3.841
	6.635
	10.828


15．阅读如图程序框图,运行相应的程序,则程序运行后输出的结果为___________ 
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三、解答题（共6题，共70分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。）

17.（本题12分，（1）小问6分，（2）小问6分）已知[image: image69.wmf]mR

Î

，复数[image: image70.wmf]2

(2)(23)
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，

（1）m为何值时z为纯虚数?

（2）若z对应的点位于复平面第二象限，求m的范围.

,

18.（本题12分，（1）小问6分，（2）小问6分）已知函数f(x)＝eq \f(1,3)x3－ax2＋(a2－1)x＋b(a，b∈R)，其图象在点(1，f(1))处的切线方程为x＋y－3＝0.

(1)求a，b的值；

(2)求函数f(x)的单调区间，并求出f(x)在区间上的最大值.

19.（本题12分，（1）小问9分，（2）小问3分）下表是关于某设备的使用年限(年)和所需要的维修费用y(万元)的几组统计数据：

	x
	2
	3
	4
	5
	6

	y
	2.2
	3.8
	5.5
	6.5
	7.0


y与x之间有较强线性相关性。

（1）求线性回归直线方程eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))，

(2)试估计使用年限为10年时，维修费用多少万元？ 
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20. （本题12分，（1）小问6分，（2）小问6分）某食品厂进行蘑菇的深加工，每公斤蘑菇的成本20元，并且每公斤蘑菇的加工费为t元(t为常数，且2≤t≤5)，设该食品厂每公斤蘑菇的出厂价为x元(25≤x≤40)，根据市场调查，日销售量q与ex成反比，当每公斤蘑菇的出厂价为30元时，日销售量为100kg.(每日利润＝日销售量×(每公斤出厂价－成本价－加工费))．

(1)求该工厂的每日利润y元与每公斤蘑菇的出厂价x元的函数关系式；

(2)若t＝5，当每公斤蘑菇的出厂价x为多少元时，该工厂的利润y最大，并求最大值．

21.（本题12分，（1）小问5分，（2）小问7分）某少数民族的刺绣有着悠久的历史，下图①、②、③、④为她们的刺绣中最简单的四个图案，这些图案都由小正方形构成，小正方形数越多刺绣越漂亮，现按同样的规律刺绣(小正方形的摆放规律相同)，设第n个图形包含f(n)个小正方形．

[image: image72.png]



(1)求出f(5)；

(2)利用合情推理的“归纳推理思想”归纳出f(n＋1)与f(n)的关系式，并根据你得到的关系式求f(n)的表达式．

22.（本题10分，（1）小问,5分，（2）小问5分）已知函数f(x)＝x2＋ax－lnx，a∈R。
(1)若函数f(x)在上是减函数，求实数a的取值范围；

(2)令g(x)＝f(x)－x2，是否存在实数a，当x∈(0，e](e是自然对数的底数)时，函数g(x)的最小值是3，若存在，求出a的值；若不存在，说明理由．

重庆市名校联盟2015年春第一次联考

高2016级  数学（文史类）答案
一、选择题:

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	A
	C
	A
	D
	C
	C
	B 
	D
	A
	D
	B


二、填空题:

13．充分不必要；    14．95％ ；      15．9； 16．c>a>b；　
三、解答题：本大题共6小题，共76分，解答应写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤
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解得m的范围是[image: image76.wmf]2
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…………12分
18．解：(1)f′(x)＝x2－2ax＋a2－1，………………1分
∵(1，f(1))在x＋y－3＝0上，∴f(1)＝2，

∵(1,2)在y＝f(x)上，∴2＝eq \f(1,3)－a＋a2－1＋b，………………3分
又f′(1)＝－1，∴a2－2a＋1＝0，………………4分
解得a＝1，b＝eq \f(8,3).………………6分
(2)∵f(x)＝eq \f(1,3)x3－x2＋eq \f(8,3)，∴f′(x)＝x2－2x，

由f′(x)＝0可知x＝0和x＝2是f(x)的极值点，所以有

	x
	(－∞，0)
	0
	(0,2)
	2
	(2，＋∞)

	f′(x)
	＋
	0
	－
	0
	＋

	f(x)
	
	极大值
	[image: image77.png]



	极小值
	[image: image78.png]





所以f(x)的单调递增区间是(－∞，0)和(2，＋∞)，单调递减区间是(0,2)．………………9分
∵f(0)＝eq \f(8,3)，f(2)＝eq \f(4,3)，f(－2)＝－4，f(4)＝8，

∴在区间上的最大值为8.---------12分
19．解：(1)由已知数据有eq \x\to(x)＝4，eq \x\to(y)＝5，---------2分
[image: image79.wmf]23
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∴[image: image80.wmf]=

a

ˆ

5－1.23×4＝0.08，
∴回归直线方程为＝1.23x＋0.08. ---------9分
(2)当x＝10时，维修费用＝1.23×10＋0.08＝12.38(万元) ---------12分
20．解：(1)设日销售量q＝eq \f(k,ex)，则eq \f(k,e30)＝100，∴k＝100e30，

∴日销售量q＝eq \f(100e30,ex)，---------4分
∴y＝eq \f(100e30x－20－t,ex)(25≤x≤40)．---------6分
(2)当t＝5时，y＝eq \f(100e30x－25,ex)，y′＝eq \f(100e3026－x,ex).
由y′≥0得x≤26，由y′≤0得x≥26， 

∴y在上单调递增，在上单调递减，---------10分
∴当x＝26时，ymax＝100e4. 
当每公斤蘑菇的出厂价为26元时，该工厂的利润最大，最大值为100e4元．---------12分
21．解：(1)∵f(1)＝1，f(2)＝5，f(3)＝13，f(4)＝25，

∴f(5)＝25＋4×4＝41. ．---------5分
 (2)∵f(2)－f(1)＝4＝4×1.

f(3)－f(2)＝8＝4×2，

f(4)－f(3)＝12＝4×3，

f(5)－f(4)＝16＝4×4.

由上式规律得出f(n＋1)－f(n)＝4n.    ．---------8分
∴f(2)－f(1)＝4×1，

f(3)－f(2)＝4×2，

f(4)－f(3)＝4×3，

……
f(n－1)－f(n－2)＝4(n－2)，

f(n)－f(n－1)＝4(n－1)，（n≥2,n∈ N+时）
∴ f(n)－f(1)＝4＝2n(n－1)，

∴f(n)＝2n2－2n＋1.(n≥2且n∈ N+ )     ．---------12分
又 f(1)=1满足上式

∴f(n)=2n2-2n+1  (n∈N+  )

22．解：(1)f′(x)＝2x＋a－eq \f(1,x)＝eq \f(2x2＋ax－1,x)≤0在上恒成立

令h(x)＝2x2＋ax－1，x∈，∴h(x)≤0在上恒成立

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(h1＝1＋a≤0,h2＝7＋2a≤0))得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a≤－1,a≤－\f(7,2)))，∴a≤－eq \f(7,2).    --------5分
 (2)假设存在实数a，使g(x)＝f(x)－x2，x∈(0，e]有最小值3

g(x)＝ax－lnx，x∈(0，e]，g′(x)＝a－eq \f(1,x)＝eq \f(ax－1,x)
①当a≤0时，g′(x)<0，g(x)在(0，e]上单调递减

∴g(x)min＝g(e)＝ae－1＝3，∴a＝eq \f(4,e)(舍去)

②当0<eq \f(1,a)<e即a>eq \f(1,e)时，在(0，eq \f(1,a))上，g′(x)<0；在(eq \f(1,a)，e]上，g′(x)>0

∴g(x)在(0，eq \f(1,a)]上单调递减，在(eq \f(1,a)，e]上单调递增

∴g(x)min＝geq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,a)))＝1＋lna＝3，∴a＝e2满足条件

③当eq \f(1,a)≥e即0<a≤eq \f(1,e)时，g′(x)<0，g(x)在(0，e]上单调递减

g(x)min＝g(e)＝ae－1＝3

∴a＝eq \f(4,e)>eq \f(1,e)(舍去)

综上所述：a＝e2        --------10分 [image: image81.png]
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第11题图
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